





# FAPTUL DIVERS

## Regăsirea

S-a întâmplat în fabrica de pioni și școlii Meez din județul Sălaj. O fată de 14 ani, Florica Ban, și un băiat de 12 ani, Mircea Olah, semănau între ei ca două picături de apă. Asemănarea a fost deosebită: ambele erau dintr-o familie de țărani, părinții lor erau dintr-o familie de țărani, și-au depășit amintirile. Fetița fusese încredințată de mică unei case de copii. Ulterior, fusese înfițată de niște oameni cu inimă. Și amintea vag că mai are un frate. Frațele era... în fața ei! După încheierea taberei, cei doi frați s-au despărțit. Cu speranța că nu peste mult timp, vor fi răși împreună. Au fost un epilog fericit al unei întâmplări cu adevărat emoționante.

## „Flori de mină“

Răscolind cu miga ani de-a rândul minele maramureșene, profesorul Liviu Leucășan, de la Liceul pedagogic din Baia Mare, a reușit să adune un impresionant număr de cristale minerale de felurite forme și culori denumite „Flori de mină“. Un adevărat „bucchet“ de astfel de flori alcătuiește colecția sa de 640 exemplare. Esanționale, de o rară frumusețe și valoare mineralogică, au fost donat întru un institut de subingineri din Baia Mare, ca piese de bază ale viitorului laborator mineralogic.

## Măsuri pentru... Măsură

Deunăzi, frații Nicolae și Alexandru Măsură din comuna Daia (Ifov) au trecut pe la bufelele comunale să se cinstescă. Aici s-au cinstit însă cu atâtă ardore încât... au întrecut măsura. Supărați că barmanul rețușă să le mai dea de băut, au început să vocifereze. N-a fost chip să fie potoliți. Ba, la intervenția șefului postului de miliție, unul dintre ei, și anume Nicolae, l-a ultrajiat. Abia într-un firuș, cu ajutorul altor cetățeni, au fost conduși la postul de miliție. Aici, lui Nicolae Măsură i s-a dat act de trimitere în judecată, conform legii, iar Alexandru Măsură a fost amendat cu 500 de lei; piină la urmă, deci, i s-au aplicat măsurile cuvenite.

## Buletinul dv. ?

Păstrarea în bune condiții a buletinului de identitate, preschimbarea sa în termenele și condițiile prevăzute de lege — sint tot atâtea îndatoriri civice ce revin fiecăruia dintre noi. Din păcate, mulți, foarte mulți le ignoră. Să exemplificăm: numai în Capitală, în cursul primului semestru al anului, au fost identificate 22.216 persoane care nu și-au preschimbât la timp buletinele. În aceeași perioadă s-au pierdut 5.243 buletine, alte 2.488 fiind deteriorate, fără ca posesorii lor să anunțe organele de resort. Cifrele ne scutesc de orice comentariu. Amintim doar că toți cei în cauză au primit sancțiunile de rigoare din partea serviciilor de evidență a populației. Este și acesta un aspect pe care ar trebui să-l aveți în... evidență!

## Minciuna se răzbuună

Minciuna are picioare scurte — spune un cunoscut proverb. Este un adevăr de care s-au convins, sperăm, și Grigore Carțean, Ioan Cocoloș, Maria Danci și Anchișd Harap din Bistrița. Cu toții au fost martori într-un proces desfășurat de mult la judecătoria din localitate. În această cauză, ei au încercat să inducă în eroare instanța, relatând fapte neconforme cu realitatea. Cu alte cuvinte, se făceau vinovați de mătruire mincinoasă. Motiv pentru care cu toții au fost condamnați, în conformitate cu Codul penal, la pedepse între șapte luni și un an, și șase luni închisoare. Morală, pentru că există și o morală a acestei întimplări: cine minte de înghetă apele intră singur la apă.

Rubrică redactată de:  
Dumiru TRCOB  
George DAVID  
cu sprijinul corespondenților „Scintilii“

# LA UZINA DE PRODUSE SODICE DIN OCNA MUREȘULUI ȘI C.P.L. BLAJ

## „Motorul funcționează din plin... și totuși aniversează cu frânele puse“

Iată-ne în două unități economice dintre cele mai importante ale județului Alba care au avut mult de suferit de pe urma inundațiilor: Uzina de produse sodice din Ocna Mureșului și Combinatul de prelucrare a lemnului din Blaj. La timpul cuvenit s-a scris pe larg despre ceea ce a însemnat aici lupta asupra împotriva inundațiilor. Într-un timp relativ scurt râurile par să se fi sters; nimic din înfrățirea exterioară din pulsul cotidian al vieții nu arată că apele ar fi supus unor grele încercări colective ale acestor unități.

Acordind prețuirea cuvenită succesele reputate în repunerea normală în funcțiune a instalațiilor avariate, ca și în alungarea pierderilor de producție superioară, nu se poate să nu îți pui întrebarea: cum vor fi recuperate piină la finele anului pierderile considerabile pricinuite de calamități?

Primi dintre interlocuții noștri — tovarășii Zoltan Marel, secretar comitetului de partid de la uzina din Ocna Mureșului, și Iosif Bianu, locțiitor secretarului comitetului de partid de la C.P.L. Blaj — au găsit pentru început un limbaj comun: ne-au înfițat angajamentele suplimentare pentru anul 1970 — pe lângă obiectivele concrete ale celor două colective.

De la prima privire constată că atât la producția globală, cât și la producția marfă, sporurile preconizate prin angajamentul renouit sînt substanțiale. Coborînd însă privirea spre rubricile consacrate indicatorilor de eficiență economică și financiară al planului — rămîi surprins de cifrele minime calculate. La C.P.L. Blaj, de pildă, cifrele înscrise în dreptul rubricilor „angajamente vechi“ — „angajamente noi“ la capitolul: „beneficii, reducerea prețului de vânzare al produselor la 1000 lei producție marfă, reducerea consumului de material lemnos etc sînt identice; cu alte cuvinte, angajamentele noi sînt de fapt... cele vechi.

Un lucru cert, de care ne-am convins la fața locului, și într-o parte și în alta, este că se muncește intens. Oamenii au răspuns ca unul chemării organizațiilor de partid de a lucra în zilele de repaus legal, iar acolo unde a fost cazul, s-a trecut la schimburi prelungite. Starea de spirit combativă din zilele grele ale luptei împotriva inundațiilor s-a transmis și acestor zile cînd se cere o maximă încordare a forțelor pentru recuperarea pierderilor, domnește optimismul în privința îndeplinirii angajamentelor suplimentare. Și totuși...

— Motorul funcționează din plin, e adevărat, dar, la o analiză mai atentă, pare puțin înfrînat — aprecia tovarășul Iosif Bilek, șeful comisiei economice a Comitetului de partid de la Ocna Mureșului. O considerabilă parte a sporului de producție se realizează în orele suplimentare, dar această situație excepțională — i-aș zice — cu schimburi prelungite, cu activitate intensă și în zilele de duminică, absolut necesară acum, este totuși tranzitorie, nu se poate perpetua. Spre a se obține rezultate te-

meine, durabile, organizațiile de partid ar trebui să ceară comitetelor de direcție adoptarea unor măsuri eficiente, judicioase, capabile să determine o îmbunătățire radicală a organizării producției în cadrul celor 480 de minute de lucru.

Concluziile desprindute din discuțiile purtate cu numeroși muncitori și tehnicieni din cele două unități, întregite cu observațiile făcute la fața locului, relevă că ambele comitete de partid urmăresc cu precădere aspectele cantitative ale angajamentelor, uneori în detrimentul celor calitative, determinate pentru ridicarea eficienței economice. Evident, merită evidențiate eforturile organizațiilor de partid

## viața de partid

de la uzina din Ocna Mureș de a mobiliza forțele colectivelor pentru a scurta perioada de reparație a unui agregat principal de la 30 la 20 de zile, ceea ce asigură recuperarea a 750 tone de carbonat de sodiu brut, precum și pentru a reduce durata opririi generale a activității uzinei de la 15 la 10 zile, creîndu-se astfel posibilități de recuperare a unei cantități de 3.370 tone de carbonat de sodiu brut, de fabricare și livrare peste plan a peste 12.000 tone de sodă caustică de calitate superioară etc.

Totuși, chiar înfăptuirea unor asemenea obiective majore înseamnă doar o rezolvare parțială a sarcinilor de recuperare a pierderilor. Tovară-

șii Ilie Morovan, inginer-șef adjunct și, totodată, locțiitor al secretarului comitetului de partid din uzină, ca și Vasile Cristea, contabilul șef al uzinei, deși ne vorbesc despre unele reșalonări ale angajamentelor, în sensul majorării lor, se arată pesimiști în ce privește perspectivele de reducere a prețului de cost și recuperare integrală, încă în acest an, a pierderilor pricinuite de calamități. Îndoiile sînt firești în condiții în care zadarnic ai căuta în activitatea comitetului de partid din uzină vreo inițiativă concretă în domeniul ridicării eficienței producției.

Lucrurile nu se prezintă mult diferit nici la C.P.L. Blaj. Nici aici comitetul de partid nu a scotocit de datorita lui să intervină energetic spre a înfrînge inerția unora și a determina stabilirea de obiective mobilizatoare care să angajeze colectivul într-un efort susținut pentru mai bună gospodărie a resurselor materiale, eliminarea risipei, ridicarea eficienței activității economice.

— Spiritul militant, combativitatea proprie organizațiilor de partid nu se pot împăca cu asemenea tendințe — remarcă tovarășul I. Bilek; realizarea sarcinilor de ridicare a eficienței economice, impunînd inițiativă, măsuri ferme, bine chibzuite, reprezintă proba cea mai concludentă a competenței, a aptitudinilor organizatorice ale cadrelor de conducere.

Tocmai în soluționarea unor astfel de aspecte majore ale producției își pot verifica cel mai bine cele două organizații de partid capacitatea de mobilizare, își pot pune deplin în valoare rolul de forță motrice a colectivului.

Constantin MORARU

## Confecții care se recomandă prin calitatea lor

În peisajul Industrial al județului Vaslui, un loc important îl ocupă unul din cele mai importante fabrici de confecții. Colectivul de aici, în cea mai mare parte format din tineri, a reușit într-o perioadă scurtă de timp să-și însușească temeinice cunoștințe profesionale, să realizeze produse de o calitate este apreciată atât de către cumpărătorii din țară, cât și de peste hotare. Colectivul unității și-a propus ca în acest an planul producției globale să fie depășit cu 16 milioane lei, depășire care se va realiza prin confecționarea unui număr însemnat de rașane de rețon pentru adulți, tineret și copii, costume bărbătești din țergal, semitergal și stofe de lină, uniforme școlare, cămași bărbătești.

La o recentă expoziție cu vinzare, organizată la București, combinatul din Vaslui a prezentat peste 120 noi modele de cămași pentru bărbați, menite să satisfacă cele mai diferite preferințe și exigențe. Unitățile din Birlad și Vaslui ale acestui modern combinat de industrie ușoară își onorează contractele în termenele prevăzute și, adeseori, chiar mai devreme. De asemenea, cum ne arată șeful controlului tehnic de calitate de la unitatea din Vaslui, Constantin Ursu, în ultimii doi ani nu s-a primit nici o reclamație care să vizeze calitatea confecțiilor livrate de aici.

Colectivul combinatului se străduiește, în continuare, să realizeze confecții cât mai frumoase lucrate, să sporească producția. De la începutul anului și piină acum combinatul a realizat beneficii peste plan în valoare de circa 3.000.000 lei. Recent, aici s-a trecut la organizarea unei noi secții, a patra din cadrul unității de la Vaslui, care va contribui la creșterea simțitoare a producției.

Vasile IANCU  
corespondentul „Scintilii“



Pe litoral, în sezonul estival... secunda și mașina

Foto: M. Andreescu

# Un militant de seamă al mișcării socialiste

Douăzeci și cinci de ani de la moartea dr. L. Gheleter

Cu 25 de ani în urmă, la 28 iulie 1945, a încetat din viață dr. L. Gheleter, militant de seamă al mișcării socialiste din țara noastră. Născut la 27 ianuarie 1873, a urmat liceul și Facultatea de Medicină la Iași. Între 16 și 18 ani a făcut cunoștință cu ideile socialiste, înrolîndu-se în rândurile mișcării muncitorești. La intrunirile socialiste, însușeaua masele cu verbul său pasionat. Scrișul său era la înălțimea cuvîntului roșit. Din numeroasele articole scrise de el în presa socialistă, ca și din cuvîntările sale izbucnec năvalnic ideile despre dreptatea cauzei istorice a clasei muncitoare, despre necesitatea furtării unui puternic partid muncitoresc.

Încă student fiind, participă la Congresul de constituire a Partidului Social-Democrat al Muncitorilor din România (P.S.D.M.R.), din 1893, ca delegat al Clubului socialist din Iași. La Congresul al III-lea al P.S.D.M.R. din 4-3 aprilie 1905, a prezentat, în numele clubului socialist din Iași, un proiect de reorganizare a partidului, în care se cerea ca în preajma fiecărui congres să se publice ordinea de zi astfel ca problemele să poată fi discutate, în prealabil, în toate organizațiile din țară, iar cuvîntul delegaților să fie expresia voinței membrilor de partid.

După dezorganizarea partidului socialist, în „Lumea nouă“ din 1900, condusă de I. C. Firmu, a apărut și-a scrisă ca printre organizațiile care se aflau în continuare pe baricada luptei de clasă, era și cea din Iași, în conducerea căreia se afla dr. Gheleter. În 1903 a luat ființă aici, cu contribuția sa, un cerc de studii sociale, în amintirile lui, M. Gh. Bujor scrie că în cadrul acestui cerc „domnea o atmosferă și o preocupare serioasă de studiu și aprofundare a marxismului, a materialismului dialectic și istoric“.

Muncitorii din Iași îl stimau și-l iubeau. Pentru că, vizitîndu-l mereu ca medic, ca să-l tîmăduiască de boli, le cunoștea viața de trudă și sărăcie. Pentru că le vorbea despre socialism pe înțelesul lor, într-o limbă curată, moldovenească, „întrudă cu a lui Creangă“, cum apreciază Nicolae Iorga. „Atunci cînd doctorul L. Gheleter își pleacă urechea în coasta unui pacient — scria Tudor Arghezi — simțeam că mă înțeleg cu un medic acumulat, de dureri făcute, al universului omnesc“. Lui se datorau înființarea mai multor instituții de asistență medicală, între care un spital de copii la Iași și spitalul „Iubirea de oameni“ la București.

Ion FELEA

## Prin ecluza de la Portile de Fier a trecut al 20.000-lea vas

Prin ecluza românească de la Portile de Fier, inaugurată cu aproape un an în urmă, a trecut cel de-al 20.000-lea vas. Evenimentul a coincis cu un alt moment important. În același timp, Portile de Fier se efectuau probele tehnologice ale primului agregat central hidroelectric. Datorită acțiunilor coordonate ale constructorilor și montajorilor români și iugoslavi, ale beneficiarilor și lucrătorilor din cadrul Administrației fluviale s-a reușit să se reducă simțitor timpul de așteptare pentru trecerea navelor prin această zonă. Prin ecluza de pe malul românesc al Dunării trec zilnic, în medie, 100-125 de vase sub diferite pavilioane. (Agerpres)

# Pe șoselele spre munte și mare

plu să-și perfecționeze și să-și îmbogățească cunoștințele respective, cerință strict obligatorie în condițiile în care circulația cunoaște o modernizare și o intensificare continuă, iar legea la rîndul ei — lozmează spre a răspunde noilor probleme — a cunoscut, în decursul ultimilor ani, o serie de modificări.

Comuna Coșeriu. Prin fața noastră trecea ca un bolid mașina 6 B-4201, într-un „salom“ periculos efectuat printre căruțe și mașini, de parcă s-ar fi aflat la o cursă cu obstacole.

— Trageți, vă rugăm, pe dreapta! Știți de ce v-am oprit? — Transfigurată la față, ing. Mihaela Bălan, de la autoșosele, „Daclia“ din București, începe să „se scuze“, invocînd o poveste cu un prieten rămas cu mașina în pană la Urziceni. Inginerul luase, cu de la sine putere, o mașină aflată în reparație, pornind în „rajiu ajutorării“, cu peste 100 km la oră (în localitatea!). Decl. exces de viteză, și încă cu o mașină impropriu circulantă (era defectă și lamponată), plus abuz de serviciu. Ceea ce trebuie să subliniem încă o dată e faptul că excesul de viteză se situează, în momentul de față, pe primul loc în ierarchia cauzelor accidentelor. Ing. Mihaela Bălan a fost oprit la timp din goana responsabilă. Dar „Cristian Diaconu, de exemplu, cu cei 3 însoțitori ce se aflau în mașina sa, a ajuns în stare gravă la spital, pentru aceeași abatere. Iar alți maniaci ai curselor „contra cronometrului“ și-au pierdut viața. Faptele nu mai necesită, credem, nici un fel de comentariu.

„Restaurantul Malu din comuna Sf. Gheorghe. În apropiere era parcat autoturismul 21 C-1a-750, încercat cu 17 persoane în stare de ebrietate. Pasagerii erau trecuți într-o listă cu stampla Interpenderii de drumuri și poduri Ifov — Slobzoia. De reținut faptul că șoferul mai posedă o faoale... stampilată în alb. Semnăturile aparținute lui Marin Violeu, care s-a dat drept inginer, „In-

ginerul“, fiind și el în stare de ebrietate, s-a datat la acte de violență, culminînd cu ultragierea ofiterului de miliție. Fără îndoieli, buliganșii lui și primii pedeașă drastică ce i se cuvine, conform legilor în vigoare. Cum rămîne însă cu șoferul? Articolul 45 din Regulamentul pentru aplicarea Decretului nr. 328 interzice, printre altele, categoric transportul persoanelor „în stare de ebrietate în cabina sau caroseria autocamionelor. Șoferul Vasile Mihaela, de la autobaza 12 Slobzoia, ignorînd dispozițiile acestei prevederi, a mers piină într-acolo încît, nu numai că l-a adus pe cei 17 cheffii

ficul rutier. Și dacă zilele de schimbă și duminică s-au soldat cu tragici bi-lanț de 13 morți, aceasta se datorează în bună măsură șoferilor de autocamioane. După cum sugera tov. Col. Victor Beda, soluția cea mai bună pentru înăbușarea acestor piedici în circulație ar fi interzicerea accesului pe șoselele inter-naționale, la stîrșit de săptămîna, a autocamionelor. Sau admiterea lor doar în situații excepționale, cu alegerea unor trasee mai puțin solicitate și, eventual, cu aprobarea miliției. (Realitatea este că doar o proporție cu totul înfrîntă efectuează schimbă după-amia-

niștrăția locală. Se pune întrebarea: oare legea nu este egală pentru toți? Oare faptul că în mașină se afla un funcționar superior îl dădea dreptul să încalce cu seninătate norme din cele mai elementare ale circulației? Nemaivorbind de faptul că cine lucrează în probleme de îndrumare a administrației locale ar trebui cu atât mai mult să dea exemplu de înțelegere a importanței respectării acestor reguli cunoscute fiind cărețele care se manifestă în acest domeniu în activitatea a nu puține organe de stat locale... Și acum, spre munte. Pe

re l-a „costat“ suspendarea permisului de conducere pe 2 luni; la Busteni camionul 21 PH-2450 era valabil pe marcașul „trecere pietoni“ (scuza șoferului — „Știi, eram cu șeful de coloană și mă-nțegețeam...“). Mai departe: Skoda O.N.T. 21 B-6911, camionul 21 BV-1498, Volga 1 B-573 „desenau“ pe asfaltul șoselei viraje dintr-una, pe șoselele periculoase cu fescare depășirea pe care o efectuau, periclitînd bunul mers al circulației și integritatea călătorilor. Depășirile nu erau nici semnificate corect, se făceau „din seară“, fără o asigurare prealabilă, prin încălecare de linie continuă de pe axa

imprejurarea pe care singur și-a creat-o... Dar, pe fac nis? Avertismentul este valabil și pentru Zaharia Mărgineanu din București care, conducînd imprudent și cu viteza mare, pe autoșoselele 2 B-1015 — la o trîmă bruscă, determinată de un obstacol neprevăzut, șoseaua fiind umedă — a derapat, tamponînd autoturismul BV-3170. De remarcă că în acest accident a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parcurs, pe motiv că... „fac nis?“. Avertismentul este valabil și pentru Zărnesti, în județul Brașov, unde un tractorist a fost rănit o femeie gravidă. Suta contravențiilor a fost completată, pe această rută, de tractoriștii Vasile Damian și Imre Soion de la I.A.S. Codlea și șoferul Ion Rădocea, de la I.T.A.-Brașov — coloana Zărnesti, care circula fără foi de parc



# Magina economică

## ÎN LANURI CONCOMITENTE CU COMBINELE — SĂ LUCREZE INTENS ȘI SECRĂTORII!

In județul IAȘI sint de recoltat 58.285 ha cu grâu. Așa cum ne prezintă ing. Teodor Bălos, director adjunct al direcției agricole județene, la recoltare lucrează 650 de combine, 90 de batoze și 350 prese de batoze, care deshidratorilor și un front larg de lucru pentru executarea arăturilor și însămânțarea culturilor succesive. Un raid întreprins prin diferite cooperative agricole arată că actuala campanie se desfășoară intens în multe unități. La cooperativele agricole din Prisăcaru, Grozești și Botoșin recoltatul s-a încheiat, iar la cele din Gorban și Cozmești este pe termen scurt. Cooperativii și mecanizatorii din comuna Tîbana au pornit asaltul recoltării de îndată ce lanurile de orz și grâu au dat în giră. Cele 35 ha cu orz și 60 ha cu grâu au fost gata în numai două zile; totodată, s-au recoltat și 25 hectare cu mazăre. Cu spor se recoltază și la cooperativele agricole din Trifești, Bivolari, Bălțați etc. La cooperativa din Romanesti, bunăoară, în numai trei zile s-a încheiat recoltatul mazărei și orzului, iar până duminică seara s-au secerat 250 ha cu grâu.

Dar nu în toate unitățile se lucrează cu randamentul scontat. În cooperativa agricolă din satul Gîrbești s-au recoltat cu combinele în prima zi, 50 hectare cu grâu în tarla „Buzdugan”; în plus, peste 100 de cooperatori au lucrat manual cu secerile. În zilele următoare s-a trecut, cum era și firea, în alte lanuri. Dar în deplasarea lor spre tarlele cu grâu, intrat deja în perioada de supraoacere, tractoriștii au pierdut aproape zina de lucru din cauza drumului plin de gropi și cu porțile stricute.

La cooperativa agricolă din Letcani, timp de câteva zile s-au tot încercat combinele, recoltându-se doar 15 ha cu grâu din cele 385 ha existente. Din cele trei combine care trebuiau să termine recoltatul mazării, a lucrat numai una, celelalte două neavând oameni să le deservească. În dimineața zilei de 22 iulie se lucra în același ritm de lăsa-mă să te las. În general, și alți cooperatori au plecat cu plugarile la arat, dar n-au avut vreme să lucreze pentru că terenul nu era eliberat de paie.

Dacă așa stau lucrurile, se înțelege de ce situația operativă de la 23 iulie, centralizată la direcția agricolă județeană, arată realizări sub posibilitățile în județul Iași: doar 22.639 hectare cu grâu și seceră recoltate, adică 39 la sută din suprafața cultivată; numai 3.640 hectare, din cele 30.230 ha prevăzute, s-au arat și însămânțat cu culturi succesive.

În județul MUREȘ grăul a ajuns mai târziu în faza de coacere față de alți ani. O bună parte a cooperativei agricole au început din plin secerișul. La cooperativa din Nazna, de exemplu, pe lângă combine au intrat în lanuri echipe de secerători și coșaci. Grăul recoltat este intens și uscat pe o platformă, apoi trecut prin selector și după aceea depozitat. Pentru a se evita orice risipă de spic, în porțiunile de lan culcate cu vînt sau ploaie intră secerătorii.

Există în acest județ mari posibilități de accelerare a secerișului și a celorlalte lucrări. La cooperativa agricolă din Roșiori-Luduș, duminică, la orele 10,30, pe marginea șoselei am văzut oameni culcați în lărbă, în așteptarea combinei care să lucreze în zona aparținătoare. Direcția agricolă a dat indicații ca dimineața și seara, cînd combinele nu pot intra în lan, mecanizatorii să lucreze la arături. Indicația este practică și eficientă dacă se aplică în timp. Neausul este însă că uneori trecerea de la plug la combine se face cu multă înecetăală, aproape de ora prinzului. Așa se explică ritmul slab ce s-a înregistrat la cooperativa agricolă Roșiori, unde în primele zile după începerea campaniei de recoltare din 300 ha grâu s-a recoltat doar 40 ha.

Unele unități au suprafețe mari de grâu pe terenuri în pantă, nemecanizabile. Cooperativa din Valea Largă dispune de 700 ha de grâu. În parte, ele se află pe terenuri în pantă, inaccesibile combinei. Există lanuri îmbucinate care, cu toată bunăvoința mecanizatorilor, nu pot fi recoltate mecanizat. Recoltatul cu coasa și seceră trebuie făcut acum, dar secerătorii se lasă așteptați. La fel se petrec lucrurile și în alte cooperative agricole. Ceea ce este de neînteles și faptul că, acum, în plină campanie, nu sint mobilizate în timp toate forțele existente. Cu câteva zile în urmă, în localitatea Fărăgău și Cosma, circa 150 de oameni erau adunați la consiliul popular pentru încheierea unor situații. Dacă avem în vedere că la recoltarea grăului s-a stîns în județ un ritm mediu de 1.400 ha pe zi, ceea ce este departe de a fi normal, apare clar necesitatea concentrării tuturor eforturilor pentru accelerarea recoltatului în toate unitățile agricole.

### UN ADEVĂR ELEMENTAR DE PE SAȚIERELE DE CONSTRUCȚII:

## Cum semeni... organizarea așa culegi... productivitatea

În primul semestru al acestui an, planul la producția globală a unităților industriale a fost realizat în proporție de 100,8 la sută, dar sarcina de creștere a productivității muncii nu a fost îndeplinită. Aceasta deoarece numărul mediu scriptic de salariați a fost mai mare cu circa 5,7 la sută decât cel planificat, ceea ce a dus la situația — în practică — a productivității medii a muncii cu 4,5 procente sub prevederi. Fenomenul, care se manifestă și în unități similare ale altor ministere, are o influență negativă asupra creșterii eficienței activității economice. Se pune, ca atare, problema eliminării lui cât mai grabnic din activitatea de construcții. Întrebarea este: cum anume, pe ce căi?

Mai întâi o precizare: pe multe santiere de construcții industriale timpul de lucru nu este fost cum trebuie, cu randamentul maxim. În întreprinderile subordonate Ministerului Construcțiilor Industriale, bunăoară, în primul semestru au fost realizate un număr mare de ore-om absente nemotivate, timp în care s-ar fi putut realiza o producție în valoare de aproximativ 11 milioane lei.

Pe santierul de dezvoltare a Uzinei de sodă din Govora, sub un copac, cu circa 20 de minute înainte pauzei de prînz, cîțiva constructori jucau zaruri. Un altul — tocmai își căuta... partener. Nicl unul nu s-a jenet la vederea unei persoane din afară, înaintea de semnificativul producție al grupului de santier. În asemenea condiții, comentariile sint de prisos. Amintim, doar, că în primul semestru productivitatea muncii planificată a fost realizată doar în proporție de 92 la sută, în timp ce pentru realizarea sarcinilor de plan nu s-au angajat cu circa 20 la sută mai mulți muncitori decât se prevăzuse.

Se poate considera, deci, că o primă condiție a creșterii productivității muncii pe serie de santiere de construcții industriale — asigurarea unei severe discipline în muncă — nu este îndeplinită.

Pe unele santiere de construcții utile utilizate nu sint folosite întotdeauna în mod judicios. (Si nu de puține ori, tocmai din cauza indisciplinei, a regimului dezordonat de muncă, la Grupul de santiere Govora al I.S.C.M. din Craiova, bunăoară, unul muncitor nu știu, nici măcar în linii generale, ce au de făcut pînă la sfîrșitul unei zile de muncă. La insistențele noastre ne-au răspuns, scurt și cuprinzător: „Vom vedea noi ce-om mai găsi de lucru!”). Pe de altă parte, ideile de utilizare a unor mașini este scăzut din cauza deselor defecțiuni tehnice ale acestora, precum și neajunsurilor care se fac simțite în organizarea lucrului. Cîteva cifre edificatoare în acest domeniu. Datorită defecțiunilor accidentale, excavatoarele Direcției generale de construcții chimice au staționat, într-o lună, circa 3.800 de ore, timp în care ar fi putut disloca aproximativ 53.200 mc de pămînt. Din acest motiv, o bună bucată de vreme a fost necesar să se utilizeze suplimentar, în producție, circa 220 de oameni zilnic. În cazul automacarilor, defecțiunile accidentale au dus la antrenarea, pentru mai mult timp, în producție, a circa 180 de oameni în plus față de numărul planificat. Pînă cînd se va tergiversa, oare, aplicarea unor măsuri energice eficiente, pentru judicioasă organizare a întretinerii și reparării utilajelor, în așa fel încît santierele să

nu mai fie la discreția „avalanșelor” de defecțiuni și interupteri accidentale?

Faptele mai arată că slaba productivitate a muncii și numeroasele stagnări ale utilajelor se explică și prin... schimbarea fortuită a locului de muncă al personalului de servizie, al muncitorilor calificați, determinată de insuficiența pregătire a lucrătorilor de investiții. Pe santierul C.E.T. din Govora, bunăoară, deși activitatea este bine organizată, productivitatea muncii nu a atins — în primul semestru — nivelul prevăzut. Aceasta, în bună parte, din cauza lipsei documentației tehnice privind operațiile de deoziectare a terenului necesar construirii a două grupuri de 50 MW, documentație care trebuia să fie pusă la dispoziție de către Centrala energetică pentru producerea energiei electrice și termice din București. Pe lângă faptul că nu a putut începe construirea celor două grupuri (din care unul are o capacitate de 25 MW, în primul semestru au fost realizate doar... 200.000 lei), multor muncitori cu pregătire înaltă le-au fost incredințate, pentru a nu sta pur și simplu degeaba, diferite munci necalificate și de dubioasă execuție, de mai bine de două luni, stivului de materiale și reparații de cofraje, 28 de betonisti au săpat și săpat pămîntul, 16 florari-betonisti, tot de mai bine de două luni, transporta materiale și sparg beton. Lucrările executate în felul acesta au avut, în fiecare lună, o valoare medie mai mică cu circa 3.000 lei pe fiecare om decît cea planificată.

Nu poate fi trecut cu vederea nici faptul că pînă la urmă productivitatea muncii, pe unele santiere, se datorează și anumitor cauze din afară, de acțiunează de dincolo de „porțile” lor. De pildă, proiectele unor hale ale Uzinei de sodă nr. 3 din Govora, în discuție în discuție la Ministerul Industriei Chimice. Între timp, bineînțeles, pe santier unele lucrări bat pasul pe loc. Pînă una-alta, constructorii ar putea elibera terenul viitoarelor construcții, înlocuindu-le cu construcții. Nicl acest lucru nu se face, însă, deoarece tot Ministerul Industriei Chimice nu se înlățește de găsirea unui teren corespunzător, pe care să poată fi mutate respectivelor clădiri. Este de prevăzut, deci, că atunci cînd construcția va începe, în sfîrșit, cam două luni de zile tot oamenii de pe santier vor trebui să demoleze vechile construcții și să le ridice în altă parte, ceea ce, desigur, va duce la pierderea la micșorarea productivității muncii, la întîrzierea stadiului de execuție a lucrărilor propriu-zise de investiții. Pînă la angajarea de forță de muncă suplimentară și a forței de muncă suplimentară, timp pierdut de acest santier, nu a mai rămas, deci, decît un singur pas.

Pe santierile industriale din Govora productivitatea muncii este afectată și de alți factori. Este vorba, în primul rînd, de insuficiența folosire a crediților de mla mecanizare puse la dispoziție de către stat. Altă grupul de santier, cit și la santierul C.E.T., extinderea micii mecanizări a fost în acest an aproape inexistentă. De asemenea, unele utilaje zăo inactive din pură neglijență.

Se impune ca organele de resort să acționeze neîntîrziat pentru lichidarea lipsurilor, pentru asigurarea creșterii productivității muncii, pe măsura condițiilor tehnice superioare de care dispun santierele de construcții industriale.

asupra pieselor de schimb și obiectelor de inventar, care constituie prima dotare la unitățile și secțiile nou înființate, pînă la prelucrarea lor în producție, o dată cu punerea în funcțiune. Ca și în cadrul investițiilor finanțate nerambursabil, măsura are drept scop să determine, pe calea creditului, realizarea lucrărilor în termen, lărgindu-se astfel sfera de cuprindere a acestuia asupra tuturor elementelor ce contribuie la executarea unor asemenea investiții. Creditul va fi acordat în identitate fenomenelor negative care determină utilizarea neeficientă a fondurilor de investiții.

În cazul creditelor aferente utilajelor ce depășesc durata normată de staționare pe santiere, de pînă la 45 de zile pentru utilajele și instalațiile din țară și de pînă la 90 zile pentru utilajele și instalațiile din import — se vor calcula dobînzii considerabile majorate față de cele care se percep pe perioadele normale de staționare. Dobînzii majore se vor aplica și în cazul utilajelor achiziționate și devenite disponibile pe parcursul realizării lucrărilor de investiții. Prin această reglementare, factorii de răspundere vor fi indiscutabil determinat să ia toate măsurile pentru grabirea intrării utilajelor respective în circuitul economic, reușind permanent volumul imobilizărilor în astfel de utilaje.

Un alt element nou în domeniul finanțării investițiilor îl constituie participarea beneficiilor investițiilor economice la finanțarea investițiilor, acestea fiind — așa cum am arătat mai înainte — una din sursele principale de finanțare a investițiilor alături de sumele provenite din amortisment și din lichidarea fondurilor fixe. O asemenea măsură

logică, care permit o valorificare superioară a spațiului productiv. Astfel, lungimea lor va fi de 420 metri în loc de 600, iar lățimea se reduce de la 56 la 40 metri. Noile hale vor fi dotate cu 24 de cuve electrolitice de 80 KA, față de 176 cuve de 63 KA la halele vechi. De asemenea, producția realizată se va obține cu o investiție specifică și un consum de energie electrică mult mai mic. Datorită automatizării proceselor tehnologice din noile hale, productivitatea muncii pe un salariat va fi de două ori mai mare decît cea actuală.

Recoltarea acestei trobite arăbit în toate unitățile nu numai prin folosirea cit mai deplină a capacității combinei. Există reale posibilități să se organizeze echipe de coșaci și de secerători, mai ales acolo unde lucrările sint îmbucinate, urmîndu-se prevenirea oricăror pierderi de rod.

Manoel CORCAI, Georgehe BALTA, Lorand DEAKI, corespondenții „Scintei”

### Uzina de aluminiu — Slatina intr-o nouă etapă de dezvoltare

SLATINA (Correspondentul „Scintei”). — A început construcția a două noi obiective prevăzute în etapa a patra de dezvoltare a Uzinei de aluminiu din Slatina: halele de electroliză V și VI, fiecare cu o capacitate anuală de 25.000 tone aluminiu electrolitic. Prin intrarea acestora în funcțiune, producția de aluminiu electrolitic extras va crește la 180.000 tone anual. După cum ne-a informat tovarășul ing. Ion Lișescu, directorul uzinei de aluminiu, noile capacități prezintă o serie de îmbunătățiri față de cele existente, alt sub aspect constructiv cit și tehnologic, care permit o valorificare superioară a spațiului productiv. Astfel, lungimea lor va fi de 420 metri în loc de 600, iar lățimea se reduce de la 56 la 40 metri. Noile hale vor fi dotate cu 24 de cuve electrolitice de 80 KA, față de 176 cuve de 63 KA la halele vechi. De asemenea, producția realizată se va obține cu o investiție specifică și un consum de energie electrică mult mai mic. Datorită automatizării proceselor tehnologice din noile hale, productivitatea muncii pe un salariat va fi de două ori mai mare decît cea actuală.

asupra pieselor de schimb și obiectelor de inventar, care constituie prima dotare la unitățile și secțiile nou înființate, pînă la prelucrarea lor în producție, o dată cu punerea în funcțiune. Ca și în cadrul investițiilor finanțate nerambursabil, măsura are drept scop să determine, pe calea creditului, realizarea lucrărilor în termen, lărgindu-se astfel sfera de cuprindere a acestuia asupra tuturor elementelor ce contribuie la executarea unor asemenea investiții. Creditul va fi acordat în identitate fenomenelor negative care determină utilizarea neeficientă a fondurilor de investiții.

neficiile ce se vor realiza de pe urma investițiilor respective, ajungem la concluzia că finanțarea de la buget a scăzut de la 54,4 la sută, cit a fost anul trecut, la 36,7 la sută în anul 1970.

Concentrarea resurselor provenite din amortisment, din lichidarea fondurilor fixe și din beneficiile destinate pentru finanțarea nerambursabilă a investițiilor la nivelul centralizării, combinatelor și grupurilor de uzine — elemente de asemenea, nu al reglementării despre care discutăm — va contribui la creș-

ter pe care-l are cosul produs de noi în munca furnalșilor — spunea ing. Cornel Gherghel, șeful secției tehnice. De aceea s-a decis ca să se realizeze o nouă etapă de dezvoltare a Uzinei de aluminiu din Slatina, în activitatea productivă s-au manifestat și o serie de deficiențe, mai ales în domeniul utilizării capacităților de producție și al resurselor materiale. În sectorul furnale, deșele încălțări ale disciplinei tehnologice și în muncă, preocuparea nesatisfăcătoare a conducătorilor secțiilor pentru coordonarea procesului de producție au determinat o funcționare defectuoasă a furnalelor. Din această cauză planul producției de fontă nu a fost îndeplinit, iar consumul de coș a crescut de la 16,62 kg pe tonă de fontă, la 17,25 kg pe tonă de fontă. Nerespectarea rețetelor de dozare și lipsa unor măsuri eficiente

destinate investițiilor necentralizate, precum și fondul de rezervă, în vederea restituirii creditului atunci cînd resursele de finanțare nu se realizează. Acest lucru este de natură să întîrzie realizarea investițiilor industriale în mobilizarea, urmărirea și utilizarea rațională a resurselor destinate investițiilor, creștînd posibilitățile acestor organisme să ia decizii operative în problemele finanțării.

Măsurile privind creditarea investițiilor sint complete și cu unele prevederi care au în vedere

destinate investițiilor necentralizate, precum și fondul de rezervă, în vederea restituirii creditului atunci cînd resursele de finanțare nu se realizează. Acest lucru este de natură să întîrzie realizarea investițiilor industriale în mobilizarea, urmărirea și utilizarea rațională a resurselor destinate investițiilor, creștînd posibilitățile acestor organisme să ia decizii operative în problemele finanțării.

Măsurile privind creditarea investițiilor sint complete și cu unele prevederi care au în vedere

### Creditul și beneficiul

terea rolului și răspunderii noller organismelor economice în mobilizarea resurselor proprii de finanțare și cheltuirea lor cu maximum de economie, la simplificarea operațiunilor de finanțare în egală măsură, pe această cale vor fi eliminate neajunsurile care au existat pînă acum în ce privește redistribuirea între unități a fondurilor provenite din amortisment și alte surse. În cazul neconstituirii beneficiilor proprii, centralele industriale vor primi credite bancare din sursele proprii, contribuind la finanțarea investițiilor numai în proporție de 39,7 la sută, în acest an, ponderea acestora a crescut la 56,5 la sută. Tînuind seama și de volumul de investiții ce se creditază, sume a căror rambursare se asigură din be-

neficiile ce se vor realiza de pe urma investițiilor respective, ajungem la concluzia că finanțarea de la buget a scăzut de la 54,4 la sută, cit a fost anul trecut, la 36,7 la sută în anul 1970.

Concentrarea resurselor provenite din amortisment, din lichidarea fondurilor fixe și din beneficiile destinate pentru finanțarea nerambursabilă a investițiilor la nivelul centralizării, combinatelor și grupurilor de uzine — elemente de asemenea, nu al reglementării despre care discutăm — va contribui la creș-

destinate investițiilor necentralizate, precum și fondul de rezervă, în vederea restituirii creditului atunci cînd resursele de finanțare nu se realizează. Acest lucru este de natură să întîrzie realizarea investițiilor industriale în mobilizarea, urmărirea și utilizarea rațională a resurselor destinate investițiilor, creștînd posibilitățile acestor organisme să ia decizii operative în problemele finanțării.

Măsurile privind creditarea investițiilor sint complete și cu unele prevederi care au în vedere

destinate investițiilor necentralizate, precum și fondul de rezervă, în vederea restituirii creditului atunci cînd resursele de finanțare nu se realizează. Acest lucru este de natură să întîrzie realizarea investițiilor industriale în mobilizarea, urmărirea și utilizarea rațională a resurselor destinate investițiilor, creștînd posibilitățile acestor organisme să ia decizii operative în problemele finanțării.

Măsurile privind creditarea investițiilor sint complete și cu unele prevederi care au în vedere

destinate investițiilor necentralizate, precum și fondul de rezervă, în vederea restituirii creditului atunci cînd resursele de finanțare nu se realizează. Acest lucru este de natură să întîrzie realizarea investițiilor industriale în mobilizarea, urmărirea și utilizarea rațională a resurselor destinate investițiilor, creștînd posibilitățile acestor organisme să ia decizii operative în problemele finanțării.

Măsurile privind creditarea investițiilor sint complete și cu unele prevederi care au în vedere







Primire la C.C. al P.C.R.

Tovarășul Vasile Petlinet, membru supliment al Comitetului Executiv, secretar al C.C. al P.C.R. a primit luni delegația de activiști ai P.M.S.U. condusă de Kiczl Robert...

Intr-o atmosferă caldă, tovarășească, a participat Ion St. Ion, vicepreședinte al Consiliului Economic...

Luni seara, delegația de activiști ai P.M.S.U. s-a înapoiat la Budapesta.

PLECAREA IN R. D. GERMANĂ A UNEI DELEGAȚII DE ACTIVIȘTI AI P. C. R.

Luni dimineața a plecat la Berlin o delegație de activiști ai P.C.R., condusă de Lucian Drăguț, secretar general al Consiliului Economic...

La plecare, pe aeroportul Otopeni, delegația a fost condusă de Constantin Măndreanu, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R....

Au fost prezenți membri ai ambasadei R. D. Germane la București.

PRIMIRE LA CONSILIUL DE MINISTRİ

Vicepreședintele Consiliului de Miniștri, Leonte Răutu, a primit luni dimineața delegația Oficiului pentru știrile populare...

prim-vicepreședinte al Comitetului de stat pentru economia și administrația locală, precum și Sandor Argylean...

La primire, desfășurată într-o atmosferă cordială, prietenească...

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

LA CINCIINATI (S.U.A.)

ILIE NĂSTASE ȘI ION ȚIRIAC - ÎNVINGĂTORI ÎN PROBA DE DUBLU

Tennismanii români Ilie Năstase și Ion Țiriac au reușit să câștige în cadrul turneului internațional de la Cincinnati...

Proba de simplu bărbăți a revenit asului australian Ken Rosewall...

Turneul feminin a fost câștigat de jucătoarea americană Rosemary Casals...

În urma rezultatelor înregistrate la acest turneu, în clasamentul Marelui premiu internațional „Pepsi Cola”...

Campionatul european universitar de fotbal

STUDENTII ROMĂNI

S-AU CLASAT

PE LOCUL IV

Al doilea campionat european universitar de fotbal a fost câștigat de selecționata U.R.S.S. în finala competiției...

PRONOEXPRES

PREMIILE CONCURSULUI PRONOEXPRES Nr. 30 DIN 22 IULIE 1970 Extragera I: Categ. a II-a: 1 variantă...

Jocurile Balcanice de atletism

O frumoasă comportare a juniorilor români

Jocurile Balcanice de atletism pentru juniori, desfășurate timp de două zile la Atena...

La titlurile balcanice câștigate de reprezentanții noștri în cea de-a doua zi a jocurilor: masculin: 200 m plat: Sorin Fasula...

În citeva rinduri

IN CEA DE-A DOUA ZI A CONCURSULUI INTERNAȚIONAL DE VELODROM DE LA SOFIA...

CLASAMENTUL FINAL PE PUNCTE ESTE următorul: 1. Bulgaria — 23 puncte; 2. R. D. Germană — 16 puncte...

IN CONCURSUL ATLETIC PENTRU PIONIERI, care se desfășoară la Sofia...

IN TURNEUL INTERNAȚIONAL DE SAH DE LA BUENOS AIRES, după disputarea a 5 runde...

IN PRIMA ZI A TURNEULUI INTERNAȚIONAL FEMININ DE BASCHET DE LA SAN REMO...

LA VARNĂ au continuat întrecerile turneului internațional feminin de volei...

vreamea

Teri în țară: Vremea a fost în general frumoasă, excepționând zonele din sud-estul țării...

REGATA DE LA AMSTERDAM

În ziua a doua a regatei de canotaj academic de la Bosbaan (Amsterdam) echipajul feminin de 8 plus 1 al Clubului nautic universitar București...

LA SALZBURG, în cadrul aceluiași concurs, echipa locală Austria a dispus de 2-1 (2-0) de formația cehoslovacă Tatran Prešov...

Lotul de atletism al S.U.A. a evoluat după meciul de la Leningrad într-un concurs amical cu atleții sovietici...

Cronica zilei

Cu prilejul Zilei Naționale a Republicii Peru, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România...

Cu ocazia celei de-a XVII-a aniversări a Zilei Insurecției Naționale Cubaneze...

Manifestarea a fost deschisă de prof. dr. docent Mihnea Gheorghiu, prim-vicepreședinte al I.R.R.C.S.

Au participat general colonel Mihai Burcă, adjunct al ministrului forțelor armate...

Erau prezenți Kang Iâng Săp, ambasadorul R.P.D. Coreene la București...

Republicii Peru la București, membri ai ambasadei și alți membri ai corpului diplomatic.

Cu ocazia celei de-a XVII-a aniversări a Zilei Insurecției Naționale Cubaneze...

Cu prilejul „Lunii de solidaritate cu lupta poporului coreean, 25 iunie — 27 iulie”...

Au participat general colonel Mihai Burcă, adjunct al ministrului forțelor armate...

Erau prezenți Kang Iâng Săp, ambasadorul R.P.D. Coreene la București...

răcit ușor și a fost în general instabil. În cursul după-amiezii a plouat...

Tempul probabil pentru zilele de 29, 30 și 31 iulie. În țară: Procesul de încălzire a vremii se va resimiți și în următoarele zile...

IN SEMESTRUL I 1970

Depuneri și avantaje sporite la C. E. C.

Procesul economisirii la C.E.C. a continuat să se dezvolte și în semestrul I/1970, ceea ce dovedește că...

De la Casa de Economii și Consemnațiuni le-a acordat la tragerile la sorti pentru trimestrele I și II...

Există certitudinea că, prin măsurile ce vor fi luate pentru mai buna valorificare a imensului potențial piscicol al Deltei...

în valoare de 6,46 milioane lei, iar depunerilor pe libretete de economii pentru turism li s-au acordat 107 câștiguri...

În total, în primul semestru al acestui an, Casa de Economii și Consemnațiuni a acordat depunerilor pe libretete de economii și obligații C.E.C. câștiguri în bani...

Pe lângă avantajele specifice fiecărui instrument de economisire, depunerilor beneficiază și de avantajele generale ale economisirii la C.E.C.

(Urmare din pag 1)

310 000 de hectare sînt inundate periodic. Însăși vegetația Deltei este cea specifică solurilor puțin evoluate...

Potrivit schiței generale de amenajare a Lunții și Deltei Dunării...

Intr-o atare situație, se pune întrebarea: renunțăm la valorificarea stufului din Delta Dunării? Răspunsul dat de oamenii de specialitate este categoric: Nu, să nu se renunțe! Chiar în condițiile actuale...

E o imensă bogăție, pentru valorificarea căreia n-au fost încă rezolvate toate problemele. Esențial este că...

O cauză a acestei situații o constituie faptul că, prin înduguirea lucrului inundabil al Dunării, au fost diminuate zonele naturale de reproducție a pestelui...

Sectorul piscicol al Deltei folosește, în exclusivitate, circa 124 000 de hectare, cuprinzînd lucrul de apă și unitățile piscicole înduguite. Împreună cu terenurile utilizate în comun cu stuficultură...

o cantitate infimă, care dovedește că de puțin sînt valorificate condițiile deosebite ale prilejului de a oferi Delta pentru biologia pestelui.

Există certitudinea că, prin măsurile ce vor fi luate pentru mai buna valorificare a imensului potențial piscicol al Deltei...

anul 1969 s-au îndreptat, cu prioritate, spre lucrări de amenajare a crescătoriilor piscicole furajate. Așa se explică faptul că, începînd cu anul 1967, datorită dezvoltării producției de pește în crescătoriile amenajate și furajate...

gute, la care se adăuga lipsa de cooperare între unitățile de exploatare stufice și cele piscicole...

Există certitudinea că, prin măsurile ce vor fi luate pentru mai buna valorificare a imensului potențial piscicol al Deltei...

accesibilitatea pe terenurile stufice pentru recoltare, stuficultorii intrau cu campania de recoltă și transport stufului...

POPASUL ÎN SIBERIA INDUSTRIALĂ

Procesul intens de industrializare care se desfășoară pe vastele întinderi de dincolo de Ural transformă rapid înfășurarea Siberiei...

Pe prima porțiune de cale ferată electrificată a Siberiei — Belovo-Novokuznețk — trenurile electrice au început să circule în 1937...

Pe lângă acestea, în regiunile de nord și nord-est, în regiunile de nord și nord-est, în regiunile de nord și nord-est...

Extracția aurului negru siberian crește an de an în ciuda condițiilor deosebite de grele...

ea nu numai că rămîne în urma Siberiei apusene, ci o înțețe. Este vorba de resursele colosale, resurse hidroenergetice...

cu numai în regiunea Irkutk, de exemplu, pe Angara, pe râurile Vitma, Olenski și Ula, mijlocul tehnicii moderne...

În anul trecut, din Siberia apuseană au fost extrase 21 de milioane de tone de petrol...

Începutul acestui an, Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. au adoptat o hotărîre specială...

În 1974, a liniei ferate Tuumen-Surgut, care va trece peste fluviul Obi...

Un alt gigant al chimiei siberiene, lungă în curs de construcție, este combinatul de petrol din Angarsk...

Pe lângă avantajele specifice fiecărui instrument de economisire, depunerilor beneficiază și de avantajele generale ale economisirii la C.E.C.

Prima baterie de coacă Zapsib-ul a fost dată în funcțiune în 1963. Au urmat apoi alte baterii, furnale, laminatoare, o fabrică de aglomerare...

Silviu PODINĂ

o secție de convertitoare cu oxigen. La sfîrșitul anului trecut construcția a avut un preț de metrușor...

Pe prima porțiune de cale ferată electrificată a Siberiei — Belovo-Novokuznețk — trenurile electrice au început să circule în 1937...

Pe lângă acestea, în regiunile de nord și nord-est, în regiunile de nord și nord-est, în regiunile de nord și nord-est...

Extracția aurului negru siberian crește an de an în ciuda condițiilor deosebite de grele...

ea nu numai că rămîne în urma Siberiei apusene, ci o înțețe. Este vorba de resursele colosale, resurse hidroenergetice...

cu numai în regiunea Irkutk, de exemplu, pe Angara, pe râurile Vitma, Olenski și Ula, mijlocul tehnicii moderne...

În anul trecut, din Siberia apuseană au fost extrase 21 de milioane de tone de petrol...

Începutul acestui an, Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. au adoptat o hotărîre specială...

În 1974, a liniei ferate Tuumen-Surgut, care va trece peste fluviul Obi...

Un alt gigant al chimiei siberiene, lungă în curs de construcție, este combinatul de petrol din Angarsk...

Pe lângă avantajele specifice fiecărui instrument de economisire, depunerilor beneficiază și de avantajele generale ale economisirii la C.E.C.

Prima baterie de coacă Zapsib-ul a fost dată în funcțiune în 1963. Au urmat apoi alte baterii, furnale, laminatoare, o fabrică de aglomerare...

Silviu PODINĂ



# viața internațională

## Convorbirile U.R.S.S. - R.F.G.

### în vederea încheierii unui tratat de renunțare la folosirea forței

Începând de luni, în centrul atenției ziaristice și diplomatice din capitala sovietică se află vizita oficială a lui Walter Scheel, vice-cancelar și ministru de externe al Republicii Federale a Germaniei, care va duce tratative cu ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., Andrei Gromiko, în vederea încheierii unui tratat de renunțare la folosirea forței în relațiile dintre cele două state. La convorbirile oficiale, care au debutat în cursul zilei de ieri, Walter Scheel este însoțit de Egon Bahr, secretar de stat la cancelaria federală (înscărunțit cu negocierile anterioare din capitala sovietică), Paul Frank, secretar de stat la M.A.E. al R.F. a Germaniei și alți colaboratori.

Acastă a doua rundă de tratative se desășe — după a-

## CORESPONDENȚA DIN MOSCOVA DE LA LAURENȚIU DUȚĂ

precieerea ambelor părți — sub auspiciu favorabile. În ziua sosită demnitarului vest-german, postul de radio Moscova a rănit că negocierile sovieto-vest-germane, alături de tratativele ce se duc între reprezentanții R.F.G. și ai R.P. Polone, se înscriu pe linia acelor acțiuni menite să ducă la normalizarea relațiilor dintre țările continentului european. Subliniind marea interes al opiniei publice sovietice față de dialogul care a început la Moscova, postul de radio arăta, în continuare, că Uniunea Sovietică, dorește să își bazeze relațiile cu R.F.G. pe aceleași principii, ca și cu celelalte țări vest-europene.

La rândul său, într-o cronică intitulată „Hotărâri dictate de vânt”, ziarul „Pravda” scrie, printre altele: „Întârziindu-se relațiile de afaceri cu țările Europei occidentale, Uniunea Sovietică dorește să pună la punct și colaborarea economică normală cu R.F.G. În ce privește Uniunea Sovietică, drumul spre acest obiectiv este deschis. Ziarul adaugă că „înțelegerea necesităților de a ține seama de realitățile existente pe continentul european își croiește, în prezent, un drum tot mai larg și în Republica Federală a Germaniei. O reflectare a acestui proces a constituit-o, după părerea observatorilor, recunoașterea de către actualul guvern vest-german a unei serii de factori ai realităților din Europa”.

Totodată, presa sovietică remarcă opoziția de care se bucură cabinetul cancelarului Brandt în acțiunile sale spre normalizarea relațiilor cu țările Europei răsăritene. Cu toate acestea, scrie ziarul „Pravda”, nimeni „nu poate dimina faptul că tratativele sovieto-vest-germane prezintă o mare importanță nu numai pentru dezvoltarea bilaterală a relațiilor dintre țările noastre, ci și pentru evoluția pașnică pe continent”.

Solicitat de ziaristi, la coborrea din avion, să-și spună părerea asupra tratativelor, Walter Scheel a declarat: „Sper să facem o treabă bună”.

La Moscova s-a făcut cunoscut că nu a fost fixat vre-un termen pentru încheierea convorbirilor sovieto-vest-germane.

După încheierea primei sesiuni a dialogului sovieto-vest-german, purtătorul de cuvânt oficial al delegației R.F.G. a declarat că cei doi miniștri au expus principiile viitorului acord de renunțare la folosirea forței, urmând ca în sesiunea de marți să se treacă la discutarea lor.

## ORIENTUL APROPIAT

### COMUNICATUL CONGRESULUI UNIUNII SOCIALISTE ARABE • CONVORBIRI PRELIMINARE EGIPTEANO-AMERICANE • REACȚII ÎN LUMEA ARABĂ LA „PLANUL ROGERS”

CAIRO 27 — Corespondentul Agerpres, C. Oprică, transmite: Comunicatul final al celui de-al IV-lea Congres al Uniunii Socialiste Arabe arată că participanții consideră că acceptarea „planului Rogers”, care are ca obiectiv aplicarea rezoluției Consiliului de Securitate din 22 noiembrie 1967, constituie un gest politic de o mare însemnătate.

Potrivit agențiilor de presă, „planul Rogers” prevede, în esență, acceptarea rezoluției din noiembrie 1967 în toate prevederile sale, precum și discuții între părțile aflate în conflict sub auspiciu lui Gunnar Jarring, trimisul special al secretarului general al O.N.U. în Orientul Apropiat. Scopul discuțiilor l-ar constitui realizarea unui acord în vederea instaurării păcii în zonă, pe baza recunoașterii mutuale a suveranității, integrității teritoriale și independenței politice a statelor din regiunea respectivă și pe baza retragerii israelului din teritoriile arabe ocupate, toate acestea în conformitate cu rezoluția din noiembrie 1967 pentru perfectarea acestui acord ar fi necesară respectarea cu strictețe, între 1 iulie și cel puțin 1 octombrie, a rezoluțiilor Consiliului de Securitate cu privire la încheierea focului.

Comunicatul final reamintește că „rezoluția Consiliului de Securitate respinge orice anexiune teritorială prin folosirea forței, prevăzând, totodată, retragerea totală a forțelor israeliene de pe teritoriile ocupate și recunoașterea drepturilor legitime ale poporului palestinian.

În legătură cu poziția S.U.A., comunicatul atrage atenția asupra necesității încheierii ajutorului acordat de Statele Unite Israelului pe plan militar, politic sau economic, atât timp cât acesta va continua să ocupe teritoriile arabe. Este reafirmat, de asemenea, sprijinul total acordat rezistenței palestinene.

Considerând că lupta politică este strins legată de lupta militară, comunicatul relevă continuarea eforturilor în vederea întăririi armatei R.A.U. în oameni și material. Congresul recomandă emisia de bonuri de război care vor fi subscrise de toți cetățenii care doresc, și a căror cifră va trebui să acopere creșterea cheltuielilor militare.

CAIRO. — Oficialități guvernamentale au declarat că R.A.U. și S.U.A. au început convorbiri preliminare în legătură cu modul de aplicare a propunerii americane, transmise agenția U.P.I. Astfel, ministrul de externe Mahmoud Riad, și diplomatul american Donald Bergus au avut o întrevedere în seara de 25 iulie, în cursul căreia au discutat planul american. Oficialitățile au adăugat că se așteaptă că Cairo să aibă loc și alte întrevederi.

AMMAN. — Guvernul iordanian a acceptat noile propuneri americane privind o reglementare negociată în Orientul Apropiat, a anunțat duminică seară la Amman primul ministru al Iordaniei, Abdel Moneim Rifai, relaționând agenția U.P.I. Premierul iordanian a arătat că această hotărâre a fost adoptată în unanimitate de membrii cabinetului, din care fac parte și șapte miniștri pământeni. Abdel Moneim Rifai a subliniat, totodată, că ministrul iordanian al Afacerilor Externe, Antoun Attalah, a fost înscărunțit să transmită răspunsul oficial al Iordaniei guvernului S.U.A.

Răspunzând la întrebarea unui ziarist, Rifai a precizat că poziția guvernului său „este în acord cu aceea a Republicii Arabe Unite”.

AMMAN. — La Amman a avut loc o reuniune a Comitetului Central al rezistenței palestinene, care

s-a desfășurat sub conducerea lui Yasser Arafat, președintele acestei organizații. În comunicatul dat publicității la încheierea dezbaterilor, se arată că miscările de guerrilla palestiniene resping propunerile cuprinse în „proiectul Rogers”.

BEIRUT 27 (Agerpres). — Libanul a anunțat că sprijină poziția adoptată de către R.A.U. privind acceptarea „planului Rogers” de soluționare a conflictului din Orientul Apropiat. Primul ministru libanez, Rashid Karame, a apreciat hotărârea președintelui Nasser ca „realistă și înțeleaptă”.

HAVANA 27 (Agerpres). — Poporul cubanez a sărbătorit ziua de 23 iulie — ziua insurecției naționale cubaneze. Cu acest prilej, în Piața Jose Marti din Havana, a avut loc un mare miting, la care a luat cuvântul Fidel Castro, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist din Cuba, prim-ministru al guvernului revoluționar. După ce a adresat un cald salut numeroaselor delegații străine participante la miting, printre care și delegația română condusă de Bujor Almasan, membru al C.C. al P.C.R., ministrul industriei miniere și geologiei, vorbitorul a adus un omagiu memoriei eroilor care, cu 17 ani în urmă, au luat cu asalt cazarma Moncada. Fidel Castro a vorbit apoi

pe larg despre problemele dezvoltării economice și sociale a țării.

HAVANA 27. — Corespondentul Agerpres, Victor Stamale, transmite: Delegația română, condusă de Bujor Almasan, membru al C.C. al P.C.R., ministrul industriei miniere și geologiei, care a sosit în Cuba pentru a participa la sărbătorirea zilei de 26 iulie — Ziua insurecției naționale cubaneze — a vizitat Intreprinderea petrolieră Guanabo, situată pe coasta de nord a provinciei Havana. La sediul întreprinderii, membrii delegației române au discutat cu Pedro Miré, membru al C.C. al P.C. din Cuba, ministrul industriei minelor, combustibilului și metalurgiei, diferite aspecte ale activității centrului petrolier Guanabo și ale cooperării tehnice româno-cubaneze. În continuare, delegația română a vizitat zona agricolă din jurul Havanei.

Republicii Democrate Congo, ambasadorul Marcel Lengema, a precizat că au fost examinate anumite probleme rămase în suspensie, în special cele privind relațiile diplomatice și securitatea ambelor state.

La Dehli s-a deschis sesiunea de vară a Parlamentului indian. Pe ordinea de zi se află o serie de probleme printre care amendamentele la constituție ce interzic propaganda șovină și dezbinările religioase. Sesiunea are loc într-o situație politică complexă. După cum se știe, guvernul indian a realizat o serie de reforme importante, printre care naționalizarea a 14 bănci comerciale și revizuirea proiectului celui de-al patrulea plan cincinal, în sensul sprijinirii investițiilor în sectorul de stat. Aceste măsuri, destinate îngrădirii influenței economice și politice a monopolurilor, au fost întâmpinate cu o vădită nemulțumire și rezistență din partea forțelor de dreapta.

Duminică seara s-a încheiat a 17-a ediție a tradiționalului Festival cinematografic internațional de la Karlovy Vary, la care au fost prezentate 26 de filme din 22 de țări. Juriul festivalului a decretat cea mai înaltă distincție — „Globul de cristal” — filmului „Kes” al regizorului britanic Ken Loach. Au mai fost premiate filmele „Lângă lac” realizat de S. Gherasimov (U.R.S.S.) și „Ingerii negri”, al regizorului bulgar Vulo Radev. Premiul special al juriului a fost acordat filmului „Sonda” al polonezului A. Kondratyuk, iar cine un premiu special au obținut filmele „Dumnezeu este cu noi” (regizor D. Montaldo — Italia) și „În drum spre Lenin” (regizor G. Reische — R. D. Germană). Premiul pentru cea mai bună interpretare feminină a revenit actriței sovietice N. Belohovstikova, pentru rolul din filmul „Lingă lac”, iar premiul corespunzător pentru actori a fost acordat francezului M. Carrier.

La Paris s-a inaugurat recent un nou tunel, care trece pe sub Place de l'Etoile, menit să faciliteze circulația automobilelor în centrul orașului

La Paris s-a inaugurat recent un nou tunel, care trece pe sub Place de l'Etoile, menit să faciliteze circulația automobilelor în centrul orașului

După cum se știe, pe linia măsurilor adoptate de guvernul Republicii Peru în direcția afirmării intereselor naționale, reforma agrară, promulgată la mijlocul anului trecut, reprezintă o etapă de mare importanță în viața poporului peruvian, precum și în evoluția Americii Latine. În dorința de a afla cum se desfășoară procesul de aplicare a acestei reforme, corespondentul nostru, Vasile OROS, s-a adresat ministrului agriculturii al Republicii Peru, Jorge Barandiaran Pagador, care i-a răspuns cu amabilitate la întrebările puse.

— În ce stadiu se află realizarea reformei agrare și ce perspective sînt pentru realizarea ei deplină? — La începutul acestui an, fraza „Reforma agrară progresează satisfăcător” era completată, în anunțurile și comunicatele guvernamentale, precum și pe afișe, de următoarele cuvinte: „În anul '70, mai mult pămînt pentru cei ce-l muncesc!” Această înscărunțită a fost procesul revoluționar, inițiat în sectorul agricol peruvian, odată cu legea pentru reforma agrară din 24 iunie 1969, nu numai că a continuat în acest an și cei următori, dar va căpăta și mai mare profunzime și extindere. Aceasta s'arcină devine tot mai largă, mai complexă. Proclamînd legea reformei agrare, președintele guvernului revoluționar, generalul Juan Velasco Alvarado, afirma că țării li se oferă „instrumentul vital al transformării și dezvoltării sale”. Modificînd regiul posesiunii agricole și distribuția veniturilor, reforma va contribui la ridicarea nivelului de trai al majorității populației. Ea va reprezenta digul care va opri exodul crescînd al țărănilor spre centrele urbane. Va oferi o mai mare capacitate de consum populației rurale, creînd o amplă bază productivă industrială, accelerînd industrializarea țării. În sfîrșit, va acționa în sensul justiției sociale, întorînd în viața economică, politică și socială o clasă cu drepturi restrînse și prezent.

De secole, structura proprietății asupra pămîntului a fost polarizată în două direcții total opuse: latifundiile, proprietăți mari, și minifundiile, formate adesea doar din câteva brazde. Latifundia a fost bastionul abuzurilor și al unor privilegii inadmisibile pentru epoca noastră și a dat nastere la o concentrare excesivă a bogățiilor și a puterii în mîinile unui număr restrîns de cetățeni.

Marii latifundiați n-au vrut nicodată să cedeze din pozițiile lor sau să renunțe la privilegiile. Ei au rămas orbi și surzi la orice reglementare și de nenunțare ori blocau sau reduceau la proporții insignifiante orice legislație favorabilă țărănilor. Conținînd, în acest scop, pe serviciile po-

## Sărbătorirea Zilei insurecției naționale cubaneze

### Cuvîntarea lui Fidel Castro

HAVANA 27. — Corespondentul Agerpres, Victor Stamale, transmite: Delegația română, condusă de Bujor Almasan, membru al C.C. al P.C.R., ministrul industriei miniere și geologiei, care a sosit în Cuba pentru a participa la sărbătorirea zilei de 26 iulie — Ziua insurecției naționale cubaneze — a vizitat Intreprinderea petrolieră Guanabo, situată pe coasta de nord a provinciei Havana. La sediul întreprinderii, membrii delegației române au discutat cu Pedro Miré, membru al C.C. al P.C. din Cuba, ministrul industriei minelor, combustibilului și metalurgiei, diferite aspecte ale activității centrului petrolier Guanabo și ale cooperării tehnice româno-cubaneze. În continuare, delegația română a vizitat zona agricolă din jurul Havanei.

Republicii Democrate Congo, ambasadorul Marcel Lengema, a precizat că au fost examinate anumite probleme rămase în suspensie, în special cele privind relațiile diplomatice și securitatea ambelor state.

La Dehli s-a deschis sesiunea de vară a Parlamentului indian. Pe ordinea de zi se află o serie de probleme printre care amendamentele la constituție ce interzic propaganda șovină și dezbinările religioase. Sesiunea are loc într-o situație politică complexă. După cum se știe, guvernul indian a realizat o serie de reforme importante, printre care naționalizarea a 14 bănci comerciale și revizuirea proiectului celui de-al patrulea plan cincinal, în sensul sprijinirii investițiilor în sectorul de stat. Aceste măsuri, destinate îngrădirii influenței economice și politice a monopolurilor, au fost întâmpinate cu o vădită nemulțumire și rezistență din partea forțelor de dreapta.

Duminică seara s-a încheiat a 17-a ediție a tradiționalului Festival cinematografic internațional de la Karlovy Vary, la care au fost prezentate 26 de filme din 22 de țări. Juriul festivalului a decretat cea mai înaltă distincție — „Globul de cristal” — filmului „Kes” al regizorului britanic Ken Loach. Au mai fost premiate filmele „Lângă lac” realizat de S. Gherasimov (U.R.S.S.) și „Ingerii negri”, al regizorului bulgar Vulo Radev. Premiul special al juriului a fost acordat filmului „Sonda” al polonezului A. Kondratyuk, iar cine un premiu special au obținut filmele „Dumnezeu este cu noi” (regizor D. Montaldo — Italia) și „În drum spre Lenin” (regizor G. Reische — R. D. Germană). Premiul pentru cea mai bună interpretare feminină a revenit actriței sovietice N. Belohovstikova, pentru rolul din filmul „Lingă lac”, iar premiul corespunzător pentru actori a fost acordat francezului M. Carrier.

La Paris s-a inaugurat recent un nou tunel, care trece pe sub Place de l'Etoile, menit să faciliteze circulația automobilelor în centrul orașului

După cum se știe, pe linia măsurilor adoptate de guvernul Republicii Peru în direcția afirmării intereselor naționale, reforma agrară, promulgată la mijlocul anului trecut, reprezintă o etapă de mare importanță în viața poporului peruvian, precum și în evoluția Americii Latine. În dorința de a afla cum se desfășoară procesul de aplicare a acestei reforme, corespondentul nostru, Vasile OROS, s-a adresat ministrului agriculturii al Republicii Peru, Jorge Barandiaran Pagador, care i-a răspuns cu amabilitate la întrebările puse.

— În ce stadiu se află realizarea reformei agrare și ce perspective sînt pentru realizarea ei deplină? — La începutul acestui an, fraza „Reforma agrară progresează satisfăcător” era completată, în anunțurile și comunicatele guvernamentale, precum și pe afișe, de următoarele cuvinte: „În anul '70, mai mult pămînt pentru cei ce-l muncesc!” Această înscărunțită a fost procesul revoluționar, inițiat în sectorul agricol peruvian, odată cu legea pentru reforma agrară din 24 iunie 1969, nu numai că a continuat în acest an și cei următori, dar va căpăta și mai mare profunzime și extindere. Aceasta s'arcină devine tot mai largă, mai complexă. Proclamînd legea reformei agrare, președintele guvernului revoluționar, generalul Juan Velasco Alvarado, afirma că țării li se oferă „instrumentul vital al transformării și dezvoltării sale”. Modificînd regiul posesiunii agricole și distribuția veniturilor, reforma va contribui la ridicarea nivelului de trai al majorității populației. Ea va reprezenta digul care va opri exodul crescînd al țărănilor spre centrele urbane. Va oferi o mai mare capacitate de consum populației rurale, creînd o amplă bază productivă industrială, accelerînd industrializarea țării. În sfîrșit, va acționa în sensul justiției sociale, întorînd în viața economică, politică și socială o clasă cu drepturi restrînse și prezent.

De secole, structura proprietății asupra pămîntului a fost polarizată în două direcții total opuse: latifundiile, proprietăți mari, și minifundiile, formate adesea doar din câteva brazde. Latifundia a fost bastionul abuzurilor și al unor privilegii inadmisibile pentru epoca noastră și a dat nastere la o concentrare excesivă a bogățiilor și a puterii în mîinile unui număr restrîns de cetățeni.

Marii latifundiați n-au vrut nicodată să cedeze din pozițiile lor sau să renunțe la privilegiile. Ei au rămas orbi și surzi la orice reglementare și de nenunțare ori blocau sau reduceau la proporții insignifiante orice legislație favorabilă țărănilor. Conținînd, în acest scop, pe serviciile po-

teze planurile pe care guvernul le are în vedere în sectorul agrar? — În general, legea reformei agrare a fost primită călduros de aceia care înțeleg în mod patriotic importanța hotărîtoare pe care o are în procesul dezvoltării naționale. Adversarii și detractorii legii aparțin grupurilor de privilegiați care au făcut din monopolul economic și puterea politică, adevărata lor rațiune de a fi. Ei reprezintă oligarhia tradițională care vrea să-și mențină pozițiile antipatriotice de dominare în Peru. Opoziția lor este insidiosă; în principal ea s-a manifestat printr-o politică de

Interviu pe marginea reformei agrare cu ministrul agriculturii al Republicii Peru, JORGE BARANDIARAN PAGADOR

Interviu pe marginea reformei agrare cu ministrul agriculturii al Republicii Peru, JORGE BARANDIARAN PAGADOR

## Vizita delegației militare române în R. P. Chineză

PEKIN 27. — Corespondentul Agerpres, Ion Gălățeanu, transmite: Delegația militară română, condusă de general colonel Ion Ioniță, ministrul forțelor armate, care se află în vizită în R. P. Chineză, a plecat într-o călătorie prin țară. Oaspeții români sînt însoțiți în vizita lor în provincie de Siao Cin-kuan, adjunct al ministrului apărării naționale și comandant al forțelor maritime militare, precum și de ambasadorul României la Pekin, Aurel Duma.

Primul oraș vizitat a fost Sanhai — cel mai mare centru industrial al țării. Aici delegația militară română a fost salutată de Liu Uen-su, comisar politic al garnizoanei Sanhai, și de alte persoane oficiale. La Sanhai delegația a vizitat expoziția industrială — sinteză a succeselor oamenilor

muncii din acest mare oraș al R. P. Chineză, unde își desfășoară activitatea sute de întreprinderi industriale. În cinstea delegației militare române a fost oferită o recepție; Liu Uen-su, comisar politic al garnizoanei Sanhai, și Vasile Ionel, adjunct al ministrului forțelor armate, au toastat pentru întărirea prieteniei dintre cele două popoare și armate, în sănătatea conducătorilor celor două țări. A fost prezentat apoi baletul „Fata cu părul cărunț”.

Duminică a fost vizitată uzina electrică unde funcționează primul grup electrogen de 125.000 kilowați cu dublă răcire cu apă — una din cele mai importante realizări în cinstea celei de-a 20-a aniversări a republicii. Muncitorii uzinei au făcut o primire caldă delegației militare române.

ROMA 27. — Corespondentul Agerpres, Nicolae Putuca, transmite: Baza introductivă a discuțiilor premierului desemnat, Colombo, în vederea formării unui nou guvern a cunoscut luni contacte ce au depășit cadrul informativ. El s-a întîlnit luni cu majoritatea liderilor democrației, examinînd pe larg principalele probleme politice și economice legate de rezolvarea crizei de guvern. Colombo a participat, de asemenea, la dezbaterile Direcțiunii P.D.C., care a luat în discuție situația politică actuală și soluțiile posibile ale crizei de guvern. Știri din surse oficiale apreciază că startul lui Colombo este considerat, deocamdată, cu oarecare optimism, întrucît toate componentele de centru-stînga (P.D.C., P.S.I., P.S.U., P.R.I.) s-au declarat dispuse să participe la tratative și chiar dacă nu manifestă entuziasm, cel puțin nu s-au declarat ostile misiunii lui Colombo.

## SITUAȚIA SE MENȚINE ÎNCORDATĂ ÎN ULSTER

BELFAST 27 (Agerpres). — Două noi explozii s-au produs luni dimineața într-un local din apropierea aeroportului Aldegrave din Irlanda de Nord. O persoană a fost rănită, iar clădirea a fost, în parte, distrusă. Autoritățile au luat măsuri speciale pentru descoperirea autorilor acestor atentate, precum și a celor comise în noaptea de sîmbătă spre duminică.

Politia a descoperit și o a treia bombă, plasată în fața casei unui jurist de la poliția specială din Ulster.

Comitetul de securitate din Irlanda de Nord, format din membri ai guvernului local, reprezentanții ai armatei și ai poliției, a fost convocat să se întrunească săptămîna aceasta la Belfast. Scopul întrunirii este de a studia posibilitatea acordării unor recompense în valoare de 10.000 lire persoanelor care vor oferi informații în vederea facilitării descoperirii pe viitor a celor care ar mai pune la cale atentate.

## PRECIZĂRI DUPĂ REVOLUȚIA DE PALAT DIN SULTANATUL OMANULUI ȘI MASCATULUI

LONDRA 27 (Agerpres). — Surse informativ din Londra, citate de agenția France Presse, au relatat că revoluția de palat din Salalah care a dus la răsturnarea de la putere a sultanului Omanului și Mascatului, Said Ben Taimur, a avut loc la 23 iulie. Cu toate că circumstanțele în care s-au petrecut evenimentele de la Salalah nu sînt încă cunoscute, se pare că fostul sultan a încercat să opună o oarecare rezistență, el fiind rănit. Said Ben Taimur s-a refugiat apoi în Bahrein de unde a fost transportat la Londra la bordul unui avion al forțelor aeriene britanice. În prezent, el este internat într-o clinică londoneză.

Potrivit acelor surse, fostul sultan nu a acceptat decît vinerea trecută să abdice în favoarea fiului său, Qabas. Agenția Reuter menționează că sultanul Said Ben Taimur a fost în dese rînduri criticat pentru faptul că a refuzat să aloce o parte a fondurilor obținute din redevențele plătite pentru petrolul extras în scopul realizării unor programe sociale și economice.

zvonuri lansate pentru a înșela tocmai pe țărăni care sînt beneficiarii direcți și imediați ai reformei agrare. Dar această politică a dat greș. Țărănii peruviani și-a depășit tradiționala sa atitudine de neîncredere, de pasivitate și acum el este un partizan dinamic al schimbărilor.

Președintele Velasco Alvarado a atras energie atenuată oligarhiei moșierilor și guvernul este hotărît „să uzeze de toată energia necesară pentru a strivi orice sabotaj împotriva noii legi, orice încercare de a tulbura ordinea publică”.

— După cum informează presa peruviană, se manifestă o împotrivire. În ce constă? Ar putea ea să afecteze

— În Peru cooperativizarea joacă un rol foarte important tocmai pentru că își are rădăcinile în tradițiile și practicile vechilor locuitori incași.

Legea reformei agrare stipulează că marile latifundii să nu fie împărțite, și nici frămîntate, pentru că acestea s-ar traduce printr-o scădere periculoasă a randamentului agricol. Legea promovează menținerea unității de producție sub un regim distinct și just al proprietății colective autoînzărite. Marile proprietăți vor fi date țărănilor, tehnicienilor și funcționarilor pentru ca aceștia să le administreze organizații în cooperative. În acest fel, veniturile vor reveni aceluia care lucrează cu adevărat pămîntul și prin ale cărui eforturi „unitatea de producție” dă roade.

Experții Biroului Național pentru dezvoltarea cooperativității (ONDECOOP) îi ajută pe țărăni din aceste unități de producție sau complexe agro-industriale să-și însușească principiile unei bune administrații.

— În comparație cu situația anterioară proclamării legii reformei agrare, cum va arăta agricultura peruviană după înfăptuirea reformei? — Va lua sfîrșit sistemul nedrept care a menținut în sărăcie și împiedicat pe țărăni fără pămînt. Se va realiza eliberarea țărănilor. Cuprinzînd întregul sistem agrar, în ansamblu, legea face posibilă promovarea unei politici agrare coerente puse în slujba dezvoltării naționale.

Raționalizînd folosirea pămîntului și sistemul de proprietate asupra acestuia, creînd stimulentele necesare, reforma agrară tinde să împulsioneze o producție agrar-zootehnică mai mare, care să aducă beneficii nu celor pușini, ci societății în ansamblu.

## agențiile de presă transmit:

### Ciu En-lai a primit delegația militară din R.P.D. Coreeană. Ciu En-lai, membru al Comitetului Permanent al Biroului Politic al C.C. al P.C. Chinez, președintele Consiliului de Stat al R. P. Chineze, a primit duminică delegația militară a R.P.D. Coreene, condusă de generalul-colonel O Jin U, membru al Comitetului Politic, secretar al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, torilor de la sediul O.N.U., au fost abordate probleme privind situația internațională, îndeosebi securitatea europeană.

Intrevedere Kekkonen-U Thant. Președintele Finlandei, Urho Kekkonen, care întreprinde o vizită oficială în Statele Unite, a avut luni o întrevedere cu secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, U Thant. În cursul acestei întrevederi, potrivit observațiilor de la sediul O.N.U., au fost abordate probleme privind situația internațională, îndeosebi securitatea europeană.

Pierre Harmel în Polonia. La invitația ministrului Afacerilor Externe al R. P. Polone, Stefan Jedy-chowski, luni a sosit într-o vizită oficială la Varșovia Pierre Harmel, ministrul Afacerilor Externe al Belgiei. În aceeași zi, în capitala poloneză au început convorbirile oficiale.

Credit acordat Ungariei. Casa bancară londoneză „Lazard Brothers” a acordat Băncii Naționale unguare un credit de 5,7 milioane lire sterline, informează cotidianul budapestan „Magyar Hirlap”. Suma va servi la extinderea uzinelor de produse azotoase din Pet prin construirea unei fabrici de amoniu, de mare capacitate.

O declarație a M.A.E. al R. P. D. Coreene. Recent, s-au desfășurat conferința ministerială ordinară japano-sud-coreeană și conferința ministerială la nivel ministerial americano-sud-coreeană, care au discutat despre extinderea colaborării militare dintre Seul și Japonia, respectiv — dintre Seul și Statele Unite. Într-o declarație dată publicității la Phenian de Ministerul Afacerilor Externe al R.P.D. Coreene, aceste reuniuni sînt denunțate ca sporind în cordarea în zonă și ca acte ostile față de R.P.D. Coreeană. Declarația cere retragerea „neînfrîntă” a trupelor americane și a întregului lor echipament militar din Coreea de Sud.

Suspendarea temporară a apariției ziarului „El Popular”. Guvernul Uruguayului a suspendat sîmbătă, pentru 10 zile, apariția ziarului „El Popular”, organ al partidului comunist din această țară. Motivul acestei acțiuni l-a constituit apariția, pe prima pagină a ediției de sîmbătă, a unui reportaj însoțit de fotografii, despre ciocnirile dintre studenții și poliție, înregistrate în cursul unor demonstrații de protest.

Fostul dictator al Portugaliei, Antonio de Oliveira Salazar, a încetat din viață luni în vîrstă de 81 de ani. El suferise o comotie cerebrală în urmă cu aproape doi ani, starea sa agravîndu-se din nou în iunie a.c.

Ca urmare a grevii docherilor, portul Londrei se asemănă cu un oraș fantomă. Maccarolele își întind incremenite brațele spre cerul plumburiu. Doar apa maroniu-cenușie a Tamisei se mai mișcă

Ca urmare a grevii docherilor, portul Londrei se asemănă cu un oraș fantomă. Maccarolele își întind incremenite brațele spre cerul plumburiu. Doar apa maroniu-cenușie a Tamisei se mai mișcă

